在上海边检总站部署指挥下,该站 当晚组建专班,经过20个小时的连 夜排查,从海量出入境人员信息中, 捕捉到已变换外籍身份、潜逃境外 15年之久的"红通"要犯戴某某的 踪迹。三天后,戴某某被一举擒获。

一石激起千层浪。首名"红通"逃犯的落网,产生巨大震慑效应,多名"红通"逃犯回国投案自首。"2015年以来,我们先后查获'天网'追捕对象5人,中央反腐部门予以高度肯定,上级领导特别批示在全国边检系统推广应用我站大数据排查工作方法。中央纪委国家监委宣传部与央视联合摄制的《红色通缉》专题片,也对我们参与的反腐败国际追逃追赃工作进行了重点报道。"分管业务工作的副站长诸军自豪地"盘点"起上海机场边检人守护口岸的一场场胜利。

从抓获女扮男装企图蒙混入境的杀夫碎尸嫌疑人,到查获变换身份外逃境外十余年的通缉逃犯;从破获伪造申根签证、组织非法出入境的犯罪团伙,到识破"改头换面"不准入境人员的真实面目;从擒获变换身份潜逃境外多年、企图入境参加进博会的网上追逃对象,到查获潜逃多年的"百名红通"人员。

20年来,该站破获大案要案上百起, 打击不法分子不计其数……一个个 案例,记录着上海机场边检站严查 不法分子、严打非法出入境活动的 忠诚守护与勠力担当。

除此之外,他们在确保国门安全、城市安全、出入境人员"干净"的同时,还肩负起阻击疫情从口岸传播的千斤重担。从 2003 年防控非典、2009 年抗击甲型 H1N1 流感、2014 年阻击埃博拉病毒,到 2020 年抗击新冠肺炎疫情,几代上海机场边检人直面风险、无畏逆行,筑牢口岸钢铁防线。

面对全球肆虐的新冠肺炎疫情, 奋战数月,17支疫情防控突击队, 多次出色完成阳性/确诊病患入境查 验任务;疫情防控数据专班,累计 向各级联防联控单位推送数据10万 余条,为上海市委市政府疫情防控 决策部署提供精准"边检数据"支 撑;查验出入境人员300万余人次、 航班7万余架次,确保队伍"零感染", 努力为全国抗击新冠肺炎疫情取得 重大战略成果贡献力量。2020年9 月8日,因疫情防控工作突出,该 站被中共中央、国务院、中央军委 授予"全国抗击新冠肺炎疫情先进 集体"荣誉称号。



左图: 启用移动验放 车确保出入境航班快 速通关。



上图:民警正在询问 一名非法出入境嫌疑 人。

服务, 让浦东更具营商魅力

"上海'五个中心''四大品牌'建设,需要依托优良的营商环境,而出入境通关体验是其中重要一环。"上海边检总站党委书记、总站长任英超,在接受《中国移民管理报》"书记访谈"栏目记者采访时说的话,有力阐释了全国特大型口岸优质高效的出入境通关服务,对于地方经济社会发展的重要意义。

近年来,为有效应对浦东国际 机场口岸接续出现的节假日"日均 10万人次+"大客流。该站与时俱 进、以变应变,积极向科技要警力,通过安装启用旅客流量预测系统准 确预判客流,配套推出"流量智能监测""出入境联动错峰支援""备 勤警力增援"等勤务举措,特别开设"偕行儿童暖心通道",同步提升口岸通关效率、加强人文关怀。 ACI全球机场旅客满意度测评中,"护照/身份证检查等候时间""检查人员是否有礼貌和乐于助人""护照/身份证检查"3项涉及边检指标,长期位居世界前列。

相较上述动作, "智慧边检" 的建设更加振奋人心。2010年1月 1日,上海机场边检站正式开启智能 通关模式,首次启用10条港澳旅客 入境自助通关通道;2016年8月19